



打造区域医疗中心 筑牢群众健康屏障

■文/朱桂林 图/周围 王皓永

9月27日，市第十二次党代会报告中提出：“打造区域医疗中心。深入实施健康衡阳行动，推进以治病为中心向以健康为中心转变，统筹区域医疗卫生资源，打造一批特色专科医疗品牌，推进省重大疫情防控救治基地、省级区域中医诊疗中心、应急医疗物资储备基地和空中医疗救援中心建设，建设大湘南区域医疗卫生中心。坚持基本医疗卫生事业公益属性，加强公共卫生体系建设，完善公共卫生服务项目，防范化解重大疫情和突发公共卫生风险。推进中医药传承创新，加快发展中药材种植，发展壮大中医药产业。加强县级医院综合能力和乡村卫生机构建设，实现全科医生乡镇医院全覆盖，争创一批国家卫生县城和国家卫生乡镇。”对于如何打造区域医疗中心，笔者专访了几位党代表，听他们畅谈如何将蓝图变成现实。



高山

陈卉

全慧君

南华大学党委书记高山： 举全校之力 推动大湘南区域医疗卫生中心建设

“合作共建区域医疗中心是南华大学附属医院的期盼，是南华大学的期盼，是衡阳人民的期盼，也是大湘南地区乃至全省、全国人民的期盼。”9月27日，围绕衡阳市第十二次党代会报告中提出的“打造区域医疗中心”，南华大学党委书记高山提出了自己的看法。

在他看来，合作共建区域医疗中心影响深远，是深入贯彻省委、省政府决策部署的重要举措，是服务湖南“三高四新”战略、服务衡阳省域副中心城市建设的重要行动，对于提升大湘南地区医疗服务能力和促进衡阳经济社会发展都具有十分重要的意义。

“9月中旬，衡阳市政府与南华大学举行共建大

湘南区域医疗卫生中心战略合作协议签约仪式，统筹区域资源、共建区域医疗中心。”高山表示，南华大学将举全校之力，全力推动医教研协同发展，全力推动南华大学附属第一医院牵头建设大湘南区域医疗卫生中心，全力服务衡阳省域副中心城市建设。

“打造区域医疗中心，将推进以治病为中心向以健康为中心转变，统筹区域医疗卫生资源，推进省重大疫情防控救治基地、省级区域中医诊疗中心、应急医疗物资储备基地和空中医疗救援中心建设。”高山认为，在衡阳市委、市政府的坚强领导和大力支持下，市校精诚协作，共同努力，全面提升医学医疗综合能力，必将为健康衡阳、健康湖南和健康中国建设作出更大贡献。

衡阳市第二人民医院院长陈卉：

全面推动技术、管理、品牌建设 为患者撑起“保护伞”

“区域医疗中心应以学科建设为重点，全面推动技术、管理、品牌建设，提升疑难急危重疾病临床诊疗能力、科研研发与转化能力，为患者撑起‘生命保护伞’，让群众在家门口可享受优质医疗资源。”9月27日，衡阳市第二人民医院院长陈卉就如何推进区域医疗中心建设提出了建议。

其一，完善规划，提升医疗服务体系的品质。以“整体规划、差异布局、重点突破、示范引领”为原则，建成省重大疫情救治基地，培养国家、省、市级重点学科，搭建科研平台，提升服务品质。

其二，培养人才，打造一流的医疗服务品牌。应重视引进高层次高学历人才和成熟的技术骨干，鼓励选拔推荐优秀人才，加大人才培养力度，培养后备人才，加强医务人员医德医风建设，以人才带动一流的医疗服务品牌建设。

其三，优化配置，提高医疗服务功能定位。进一步优化综合性医院和专科医院的合理布局，围绕构建合

理的医疗服务机构“金字塔”，确定不同医疗机构的定位。陈卉建议，南华大学附属第一医院属于综合医院，可建立心血管疾病、眼科疾病、急危重症救治医学中心；衡阳市中心医院可建立紧急医学救治基地和航空急救基地；衡阳市第二人民医院作为精神心理专科医院，应着力打造精神医学中心，建立心理康复基地。

其四，互通信息，增强公共卫生服务体系建设。通过“互联网+”，搭建大数据平台，建设智慧化医院、公共卫生信息系统、区域性公共卫生信息系统。进一步完善疾病预防控制体系，规范卫生应急、急诊救治体系，如衡阳市精神卫生中心专注抑郁症自伤自杀、青少年网络游戏障碍等疾病的预防、危机干预及应急救治体系等。

最后，要加大投入，为构建区域医疗中心提供有力保证。通过卫生资源配置政策、经费投入政策、医疗保险政策、医疗救助政策等加大支持力度，加快基础设施建设和研究机构建设，确保打造区域医疗中心顺利进行。

南华大学附属第一医院护士长全慧君：

加大政策支持力度 加快中心建设进程

“工作报告中提到的打造区域医疗中心，让我们医疗工作者充满期待，中心的建设势必对区域内医疗服务发展、患者就医体验带来很大的提升。”作为南华大学代表团的党代表，南华大学附属第一医院内科片护士长全慧君满怀信心地说。

在全慧君看来，依托南华大学及其附属医院打造大湘南区域医疗中心，还需在合理宏观规划的基础上，制定相关措施，完善相关流程，从政策上予以倾斜，从制度上加快推进大湘南区域医疗中心建设。

“南华大学附属第一医院坐落在城区中心，历史悠久，是一所集医疗、教学、科研、预防、康复于一体的大型三甲综合性医院。”全慧君骄傲地介绍，医院在守护衡阳人民健康、服务周边市州、履行社会责任等方面持

续作出了积极贡献，特别是在2020年新冠肺炎疫情及常态化防控工作中，该院为全市取得疫情防控的重大战略成果发挥了中流砥柱的作用。

“虽然医院已取得长足的发展，但也面临着现实问题。”全慧君坦言，医院坐落在市中心，占地面积仅有107亩，在医院步入转型发展的进程中，不仅制约着医院当前各项建设和长远规划发展，更不利于大湘南区域医疗中心的有力推进。全慧君希望，市委、市政府加大对南华大学附属第一医院扩容提质项目的政策支持力度，在南华大学及其附属医院申报国家及区域医疗中心的重点专科建设、疑难病症能力提升、科研课题及平台申报、人才引进等方面，尤其是医保份额等现实运营的关键问题上给予更大力度的政策支持。

代表热议

加快建设区域教育中心 促进教育高质量发展

■文/见习记者 李彦 图/周围

百年大计，教育为先。教育是衡阳的强市之基，唯有发达的教育才能夯实衡阳现代化建设的根基，着力打造区域教育中心，促进教育高质量发展，为建设国家区域中心城市和省域副中心城市积蓄腾飞的力量。衡阳市第十二次党代会工作报告指出，要坚持教育优先发展战略，推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化建设，提升基础教育发展水平。全面落实立德树人根本任务，实现学生德智体美劳全面发展。提高职业教育发展质量，完善订单式、联合式培养机制，打造一批专业化、特色化职业院校，加快建设开放型产教融合实训基地、区域性职业教育联盟、产教融合共同体，着力打造“中部匠都”。

“区域教育中心”一词，把衡阳教育发展要求提上了一个新高度。对于如何打造区域教育中心，教育界参会党代表们展开了热议——



贺雪峰 成朝阳 高开德

市教育局局长贺雪峰：

打造“学在衡阳”品牌 加快建设区域教育中心

“教育是城市发展的基础和名片。未来五年，全市教育系统一定以市第十二次党代会精神为指引，俯首躬行衡阳区域中心化进程，大力打造‘学在衡阳’品牌，加快建设区域教育中心，切实增强衡阳教育的辐射力、带动力和影响力，让衡阳教育‘区域领先，省内一流’。”市教育局党组成员、副局长贺雪峰表示，衡阳将逐步完善基础教育，积极建设本土名校，打造全国知名的优质高中，推进我市打造区域教育中心。

如何打造区域教育中心？贺雪峰认为关键要把握三个要点：第一，要夯实基础，奋力建设城乡教育优质均衡先行区。坚持高质量高标准统筹规划城乡教育发展，持续优化教育布局，重点优化中心城区公办教育布局，合理规划县城教育资源，持续改善乡村办学条件，聚力办好老百姓家门口每一所学校，实现全市教

育优质均衡水平居全省前列。第二，要突破瓶颈，奋力建设教育改革创新样板区。坚持以问题为导向，聚焦堵点难点痛点问题，立足我市资源禀赋，顺应教育改革潮流，点上发力、线上突破、面上推进，争取多项改革措施形成衡阳特色、衡阳经验，为教育改革创新提供衡阳样板。第三，要强化特色，奋力建设各类教育品牌富集区。要坚持走质量立校、品牌兴校道路，以“一校一品”为突破口，做强做优学校特色。要积极推进集团化办学和教学教研共同体建设，打造教育旗舰，培育教育品牌，不断扩大衡阳教育的影响力。要大力支持在衡高校升格扩容，深化政产学研技术创新联盟建设，进一步扩大我市高等教育资源优势。要加快推进产教融合，加强职业教育链对接产业链，建设城市产教融合共同体，打造“中部匠都”。

衡阳技师学院党委委员、副院长成朝阳：

打造“中部匠都” 助力区域教育中心建设

“衡阳的高等职业院校整体偏少，占全省高职高专的6.1%。衡阳作为我省人口第二大市，现有高等教育尤其是高等职业教育数量明显不足，与建设省域副中心、区域教育中心的发展目标不相称。”衡阳技师学院党委委员、副院长成朝阳表示，市第十二次党代会报告明确提出，要建设区域教育中心，打造“中部匠都”，希望衡阳能在发展职业教育这个板块狠下功夫，助力区域教育中心建设，加快建设名副其实的国家区域重点城市、省域副中心城市。

成朝阳说，按照“十四五”规划目标，到2025年，衡阳市高等教育在校学生总规模达到20万人。按现有规模，未来五年，衡阳高等教育在校总规模总体缺口也在2万人以上。衡阳技师学院将以此次党代会为契机，紧紧围绕现代产业强市建设，不断深化产教融合、校企合作，将率先在全国建成办学规模达到20000人的高水平技师学院，大力培养高

素质技能人才，切实为衡阳经济发展提供强有力的技术人才支撑。成朝阳认为，建设区域教育中心，一是要大力发展职业教育。要优化结构，调整布局，把全市现有中职学校整合，围绕全市14条产业链开设专业，助力现代产业强市建设。二是加强工学结合，校企合作。要把职业教育链与产业链紧密对接，着力打造一批特色化、专业化的职业院校。三是积极搭建平台，充分发挥我市人力资源产业园的优势。通过人社部门、工业园区、人力资源产业园等部门或行业组织邀请省内外职业院校来衡阳开展“职业院校衡阳行”“职业院校进园区”等活动，大力开展“引人”工作。四是要打造一批职业教育品牌，提升衡阳职业教育影响力和辐射力。五是大力开展各类技能竞赛活动，引进全省、全国性技能赛事，积极营造良好的技能成才氛围，提升“衡阳工匠”硬实力。

市八中办公室主任、历史教师高开德：

积极建设本土名校 打造区域教育中心

“要打造区域教育中心，首先要强化教师队伍建设，打造一批名师。其次要注重学生全面发展，培养一批名生。”市八中办公室主任、历史教师高开德就如何打造区域教育中心建言献策。

教育的本质是“一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂”。有好的老师，才能培养出优秀的学生，有一批名师，才能引领衡阳教育站上教科研高地。高开德认为，市党代会报告中提出要推进“三强一化”，衡阳要充分利用市委“人才雁阵”等引才机会，大力引进优秀教育人才，促进人口人才集聚，推进“强集聚”；其次要强化师德教育，关注全面素养，聚焦课堂教学技能和科研能力，通过市八中等名校现有的正高级教师、特级教

师、名师工作室首席导师、金牌教练等名师，充分引领示范，积极打造一大批德高身正、教研俱佳的国家级、省级、市级名师。

市党代会报告指出要推进“三强一化”，高开德提议，像市八中这样的知名省级示范性高中更多要承担的是培养创新型拔尖人才，积极推进“强创新”，持续提升“双一流”高校录取比例，打造与省域副中心城市相符合的品牌高中任务。新时代背景下，衡阳名高中应紧扣时代脉搏，立足培根铸魂，积极落实“五育并举”，聚焦新高考，聚焦创新型拔尖人才培养，培养一批根正苗红、全面发展的创